

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet“ hivatalos közlönye.
Előfizetési árak:
egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyílttér sora 50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyílttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

A városi közgyűlésből.

Székelyudvarhely, jan. 14.

Bizonyára úgy van, hogy mi voltunk azok, kik a sétatér melletti városi területnek a város középpontjához való csatolását felvetettük és annak megvalósítását napirenden tartjuk. Mi kívántuk — és ezért készséggel vállaltuk az itt-ott felhangzó ódiomot is — hogy ezen a területen, mint a város tulajdonát képező és kamatoztatlanul heverő területen nyerjen elhelyezést az elemi iskola, sőt a polgári leányiskola részére is itt kívántuk megfelelő terület kiszakítását. Mint, a hogy tényleg itt lett e célra hely felajánlva. Szóval, minket azzal vádolni, hogy e paragon heverő városi területnek értékesítését, megnyitását nem mozdítottuk elő, nem lehet. Azonban e területnek olyan formában való lanszírozását, amilyenről most e héten tartott városi közgyűlésben pozitív tudomást szereztünk, — még sem vehetjük megnyugvással, sőt az ellen a köz és szerzett érdekek megóvása szempontjából tiltakozó szavunkat felemelni vagyunk kénytelenek.

Nem kevesebbről, mint arról esett szó e közgyűlésben, hogy a református kollegium építkezése elé, bár éppen az ügy iránt való jóindulat alapján, akadályok gördítenek azért, hogy azáltal az iskola új épülete szintén a sétatér melletti területre szoríttassék ki. Nem tudjuk, ha valjon jól értettük-e meg az előterjesztett indítványt, de aligha csalódunk, hogy a kollegium építkezési engedélye és bizonyos terület

kicserélése körül támasztott nehézség ezt célozza. Elismerjük az indítvány föltétlen jóhiszeműségét, viszont konstatálni vagyunk kénytelenek annak végeredményét is. Ez pedig nem jelent mást, mint az építkezés lehetetlenné tételét.

Röviden a dolog előzményei ezek. A református kollegium a Deák-térre kiszögélő épületét fel egészen az óvodáig, a közbeeső jelenlegi földszinti konvikttussal egyetemben új modern palotává akarja az állami költségvetésbe felvett 300 ezer koronával kiépíttetni. Hogy azonban az épület derékszögben elhelyezhető legyen, szükséges az, miszerint a város területét képező és kollegium területére beugró mintegy 30 négyszög öl területet a várostól megváltsa. Ennek ellenében felajánlja az ugyancsak e részen levő és a város területéhez csatolható ca. 10 négyszög öl és az utczavonalban, a jelenlegi épületből kiugró rész elhagyásával és a jelenlegi konvikttusból levágandó mintegy 31 négyszög öl területet. Vagyis, nagyon is elfogadhatóan rekompenzálja a kért területet, amennyiben azzal a piacztér rendezéséhez is hozzájárul.

Az ez ügyben előterjesztett javaslat azzal az indokolással, hogy a városi szabályrendelet zsákutcza nyitását nem engedélyezi, de meg a jelenlegi 4 meteres sikátor megakadályozza, hogy az óvoda a városház céljaira kiépíthető legyen, a kérést azzal utasítja el, hogy a sikátor fenntartását a város csak abban az esetben engedélyezi, ha a kollegium területéből még 4 metert e célra átenged, a mely területért készséggel ad megfelelő ellenszolgáltatást a sétatér melletti téren, a hol aztán az új iskola kényelmesen fel-

építhető lenne.

Nem kívánjuk ez ötletet pedagógiai szempontból mérlegelni, noha aligha állja meg a kritikát az, hogy amikor egy intézet modern berendezésére törekednek, akkor a tantermeket az internátustól elválasszák, s egy egészen új városrészbe plántálják, — de hozzá kívánunk szólni két szempontból. A sétatéri terület lanszírozása és a városháza szempontjából.

Mint előre bocsátottuk, a sétatér melletti terület megnyitása, értékesítése, talán senkinek sem képezi kedvesebb tervét, mint nekünk. Ezen terület az, kétségtelen, mely a város helyes fejlődésének tere lehet. Örömmünkre szolgál, hogy sikerült is ide hamarosan két középület felépítését biztosítani, s ezzel e városrészt hozzáfűzni a város szívéhez. Ráadásul ide van tervbevéve a törvényszék épülete is. Ez azonban korántsem azt teszi, hogy most már eo ipso minden középületet ide szorítsunk ki. Nem és pedig azért nem, mivel ez a meglévő város félreismerhetetlen rovására esne. Mert úgy van az, hogy az új város részen elhelyezett hivatalok tisztviselői és tanító-karai minden bizonynyal hivataluk közelében óhajtják lakásukat biztosítani, tehát amilyen arányban ezen a városrészen és környékén mesterségesen felveszük a telkek értékét, olyan mértékben csökkentjük a meglévőkét. És ez nemcsak a telkekre áll, de minden bizonynyal a kereskedelmet és ipart is közelről érinti, amennyiben ez új, mesterségesen fejlesztett városrész lényeges fogyasztó kontingenst terelne át.

Ami a városházának az óvoda épületében való elhelyezését illeti, ha csak arról van szó,

Székely nyelvészet.

— Irta *Fülöp Sz. Lajos.* —

10. A remetei pipe.

Az udvarhelyiek, valahányszor remetei emberrel van dolguk, rendszeres megbosszantják: *Mikor hasadt meg a remetei pipének a szive?* Most ugyan tartózkodóan viselik magukat, mióta egyik udvarhelyi kérdezősködőnek szemébe vágta: *Akkor hasadt meg a remetei pipének a szive, mikor kendtek meghuzták az abroncsos harangot.*

A remetei pipének mindenestre érdekes eredete lehet, de erről ezideig semmi különöset sem tudhattam meg. Csakis azért említettem itt fel, hogy ha valaki valamit tudna, e lapban közölni sziveskedjék.

Tény az, hogy Gyepes nevű falu helyén volt a homoródszentpáli Kornissok legelője. A közel fekvő Remete is ilyen Korniss-féle legelő volt. Az ökrök, tehenek mellett talán a pipék is ott legeltek. Azt hiszem, hogy ezen a nyomon kellene keresni a remetei pipe végzetes történetét.

11. Baj van Köpeczen.

Ez a közmondás az 1848-49. szabadságharc idejéből keletkezhetett, amikor Heydte Erdővidék felől támadta Háromszéket négyezeret meghaladó seregével, melyet — Orbán Balázs szerint — 20-30 ezer száz és oláh „landsturm“ követett. Ebben az időben égette el Köpeczet is. Lehet aztán, hogy a menekülők a kíváncsi tudakozódók kérdéseire rövidesen azt felelték: *Baj van Köpeczen!*

Egy tekintélyes köpeczi születésű állami biva-

talnoktól másik versiot is hallottam. A közmondás — szerinte — korábbi keletű. Valamelyik erdélyi fejedelem ugyanis meg akarta adóztatni a szabad székelyeket, akik emiatt fellázadtak. Ennek következtében a fejedelem elrendelte a tizedelést és mindjárt Köpeczen meg is kezdtek. Ekkor ment hírül a falvakban: *jó lesz fizetni, mert baj van Köpeczen!*

Azt is hallottam, hogy egy szárazajtai legény feleségül kért egy köpeczi leányt, de akinek a kérésehogysom tetszett. A lány a szülők erőltetésének nem tudván másképpen ellenállni, megszökött hazulról. A két községbeliek egy erdőn keresztül közlekedtek. Itt találkozott a szökésben lévő menyaszony jelölt a lakodalmas szekerekkel és a kurjantgató emberektől kérdezte:

— Kendtek, hova mennek?

— Köpeczre.

— Oda biza mehetnek, mert *baj van Köpeczen!*

Baj van köpeczen és Barothon igazítják. Ezt a mondást is lehet hallani. Értelme az, hogy Barothon lévén a járásbíró, a köpeczi bajokat is ott lehet eligazítani.

12. Csifra, mint a fancesali fészület.

Ugy hallottam, hogy a kiszolgált huszár hazakerült Fancesalba (Udvarhelymegye.) Igen ügyes furófáragó ember volt. Eonélfogva felkérték, hogy az ut szélén álló keresztfára készítsen egy Krisztus-képet.

A falusi művész oly annyira tele volt a huszárélet reminiscenciáival, hogy a képfaragásnál még a sarkantus czizmát se hagyta ki a számításból. Ily formán egy igazi *csifra fészület* állott elő Fancesalban, és a székely bérczek között ma is omlogetik a hir-

szárnyával messze repült eme közmondást: *Csifra, mint a fancesali fészület!*

13. Nyikorog, mint az oláhfalvi szekér.

Oláhfalu néven két szép hargitai falut ismerünk: Kápolnás és Szentegyházás előnével.

Udvarhelyvármegye pompás történelmi és találékony nyelvtani érzékkel *Kápolnásfalut* és *Szentegyházásfalut* csinált belőlük. De mindezek dacára a fennebbi közmondás változatlanul meg fog maradni még akkor is, mikor a két falu lakói automobilon fognak fuvarozni.

Eredete természetesen a nagy otromba, vasatlan, nyikorgó kerekű szekérről származik. Ilyen szekereken szállították századokon keresztül a boronát, léczet, zsendelyt stb. az „alföldre“. Így nevezik most is a Küküllő völgyében elterülő falvakat és városokat.

De nemcsak az oláhfalvi szekér nyikorog. Nyikorognak a csikiak is, melyeket a székely humor kikezdett.

Mikor ugyanis a csikiak megrakodnak Borszéken borvizzel s kenetlen kerekű szekérral mászkálnak ki a hegyen, akkor az elkezd *„kérni a hájat“*.

Azzal bosszantják ilyenkor az atyafiakat, hogy a szekerek azt mondja:

— Uuuraam Jeeézus seeegits meeg!

Mikor aztán kivergődhettek valahogy s tul a lejtőn ereszkednek le, akkor a kerék vigan kezd forogni; immár nincs szüksége a Jézus segítségére, hanem csak úgy kiabálja fitymálva:

— Akár segítsz, akár nem. Akár segítsz, akár nem!

(Folytatása következik)

hogy az ideiglenesen történjék, nincsen lényegesebb ellenvetésünk, ám kissé különösnek találjuk, hogy az óvoda céljára annak pénzével emelt épületet csak úgy rövid úton a város okkupálja, s az óvodát kitegye belőle. Ám komolyan tiltakozunk az ellen, hogy a város ez épületet a városház céljára átalakítsa. Ez tisztára befuserálása volna egy csomó pénznek anélkül, hogy a kérdés véglegesen rendezve volna. Egyébként ebben az a vigasztaló, hogy az a jövő zenéje.

A városháza kérdését, mint azt már ismételtelen kifejtettük, tapétára kell hozni és a kérdés megoldása felől komolyan tárgyalni. Az e célra kisajátított telken való felépítését, mi őszintén bevalljuk, elhibázott dolognak tartanók. A meglévő piac a levegőt csakis erről az oldalról nyeri, de meg éppen az előbb említett fejlődési szempontból sem megengedhető, hogy egy keletkezés városrészt természetesen összekötő piacterét elzárjuk.

A városháza felépítését akként kell megoldani, hogy az bizonyos jövedelmet is jelentsen a városnak, vagyis üzlethelyiségek építendői bele, szóval nem csak esztétikailag, de praktikuságával is kell szolgálja az érdekeket. Önként kínálkozik e célra a város tulajdonát képező Kossuth-utca jobboldali szeglet háza, melyhez ha az alsó és a piactéri felső szomszéd épületek megszerzetnek, a szükséges terület együtt van és pedig a város legjobb forgalmi pontján. Szóltunk mi már e helyen azonban egy másik, nem kivihetetlen, szerény véleményünk szerint, praktikus tervről is, mely annak idején egy a polgárság körében, mint az illetékes fórumoknál kedvező elbírálásban részesített.

Röviden arról van szó, hogy a város vásárolja meg a — vármegyeházát. Ha ezt az épületet, mely most rendeltetésének egyáltalán nem felel meg, a város, mondjuk 200 ezer koronával megvásárolja, oly képpen, hogy az építendő megyeház céljára megfelelő telket is ad, úgy a kérdés jól, praktikusán van megoldva. Mert nézzük csak. Székelyudvarhely város képviselőtestülete, mint azt korábban ismételtlen meghozott határozatai bizonyítják, — midőn a városháza tervét elfogadta — hajlandó egy modern városházáért 300 ezer koronát áldozni. A megyeházát a város megkapja 200 ezer koronáért és telket ad a megyeház céljaira. Ezt a telket csakis a barompiacztéren adhatná, amivel azután e telket is pompásan értékesítené, amennyiben 100 ezer koronába számítaná fel, s ezzel egyidejűleg elejét venné annak az egészség-telen ideának, hogy e szép egyetlen terület valaha felpárczelláztassék s az apró, szürke házsorok és zsákutcák száma szaporittassék.

Ilyen formán tehát az új városháza, hiven a korábbi tervek és közóhajnak, a piactéren nyerne elhelyezést tényleges 200 ezer korona befektetéssel. Ezzel szemben a város megtakarítaná a mostan fizetendő házbért 2900 kora, természetbeni lakást adhatna polgármesternek, főkapitánynak, városgazdának, ami 1680 koronának felel meg, kis költséggel visszaalakítaná a földszinti üzlethelyiségeket, amiért újra 2000 koronát szerezne; a díszterem mellékszobái egy kis átalakítással könnyen használhatók lennének buffetnek, s így azért a díszteremmel együtt szívesen fizetnének 600 korona bért, noha az igen természetesen csakis az egyes ott rendezett mulatságok napjain lennének a bérlők által használhatók. Tehát summa-summárum a város évi 12580 korona bért kapna, s így a város polgársága akként jutna megfelelő városházához, hogy abból bármiféle teher is hárulna rá.

És most nézzük a dolog másik oldalát. A megyeház a mostani alakjában kevésbé felel

meg céljának; ezt nem csak szakértő, de laikus ember is látja. A fenti vásárral a megye hozzájutna egy teljesen megfelelő, modern székházhoz, a város pedig gazdagabb lenne egy szép és valóban nem elfuserált középülettel, mely a város külbecsét mérhetetlen módon emelné. A barompiacztér közepén, mondjuk 300 ezer koronával épülne a székháza, melynek nyugodt, elékelően nemes, egyszerű, azonban gazdag változatai egyaránt gyönyörködtenek képzeletünket. A nyugodt, hatalmas palotát park venné körül, széles fehér utakkal, szökőkuttal tarkázva... Szóval a dolog ez ága is könnyen, szépen és praktikusán lenne megoldható. Ezzel szemben a dolog anyagi oldala sem áll hátrább.

A 300 ezer koronás költségvetés fedezésére szolgálna a jelenlegi és 50 évre megszavazott 3 %-os megyeházépítési pótdadó, mely 15 ezer koronát tesz ki, a foispáni és alispáni lakpénzek 2400 koronával, az államépítészeti hivatal helyiségeinek bére 500 korval, a szolgabíróság helyiségeinek bére 500 korval, tanfelügyelőség 400 korval, vagyis összesen 18800 koronával. Ha a miniszter az állami dotáció keretében mivel sem járulna hozzá az építkezés költségeihez — amit kizártnak tartunk — még az esetben sem terhelné a megye közönségét sem újabb pótdadó. Az építés céljára, a hiányzó összeg fedezésére, pompásan lenne érvényesíthető a megye tulajdonát képező nyugdíj-alap, melynek épületbe való befektetésére a törvényhatósági közgyűlés már utasítást is adott.

Ennél jobb, olcsóbb, mindkét félre: városra, megyére egyaránt kedvező megoldást elképzelni nem tudunk. Ezzel eléretnék, hogy a város központban, teljesen kényelmesen és aránylag olcsó épületben nyerne elhelyezést, míg ugyanakkor a megye olyan székházhoz jutna, mely díszére válna az egész vármegyének.

... És engedjék meg most végül, hogy arra a kérdésre, amiből kiindultunk, t. i. a kollegium elhelyezésének kérdésére, egy pillanatra visszatérjünk s ha az nem is képez közügyet, egykét szóban éppen az ügy iránt érzett rokonszev alapján elmondjuk a kialakult véleményét. Ugy vagyunk ezzel az épülettel, miszerint félünk és nem alaptalanul, hogy az is aligha nem elhibázott középületeink számát van hivatva szaporítani. A jelenlegi épület kibővítését és átalakítását ezeltől mintegy tíz évvel korábban vették tervbe, s e célra a helyett, hogy a Kossuth-utca felé gravitáltak volna, az ugynevezett Bodrogi-udvar apró házacskáit szerezték meg. Az épület a terv szerint a Deák-térre kiugró részének lebontásával nyert területre, a jelenlegi konviktus helyére és hátrafelé az óvodával párhuzamban a Bodrogi-udvarra emeltetnék fel. Utcai frontja 30 meter, s így bizonyára a két emeletes palota e részében szépen érvényesülne. Azonban van egy árnyoldala a dolognak, s ez az, hogy a régi épület frontja jelenlegi alakjában hagyatik meg, s így a tulajdonképpen egy épületet képező iskola két fronttal bírna: a réggivel, melynek minden ablaksora más nagyságú és az ujjal, mely minden izében modern. Hogy ez a kettő közvetlen egymás mellett milyen kvodlibettet fog képezni, elképzelhető. Ám a belső részben is állanak elő impraktikus dolgok, így északi világítás, szűk udvar stb., de hát ezzel a nagyközönségnek semmi köze nem lehet, s ha itt ezt mégis érintettük, tisztára azon szempontból tettük, hogy némiképpen igazoljuk a tanács előterjesztését is, melyben aggodalom nyilvánul meg éppen az iskola kielégítő elhelyezése irányában.

A közgyűlés e tekintetben egyébiránt úgy határozott, miszerint egy bizottságot delegált, melynek feladatává tette, hogy a helyszínén ta-

nulmányozza az építési vonal czélszerű megállapítását. E bizottság bizonyára a legnagyobb jóindulattal fog feladatának akként megfelelni, hogy a jogos igények rövideget nem szenvednek.

Becsek Aladár.

KRÓNIKAS JEGYZETEK.

Székelyudvarhely, jan. 15.

Rendcsinálás.

Végre következnek már a küzdelmek és kemény próbák napjai. Amit várni lehetett szinte esztendő óta, a bécsi autokrata hatalmaskodás megnyilvánulását, immár megérhettük. Ugyanazon Khuen-Héderváry, aki pár év előtt pénzen akarta megvenni a törvényhozás tagjait, ő lesz a magyar kormányzó a bécsi hatalom kegyelméből. És ugyanazon ószabad-olvü tábor, amelyik egy emberöltőn keresztül előlte az önérzetet, s az ország benső vágyaiból fakadó igazságos megnyilatkozásokat, ugyanazon tábor veszi körül az új kormányzót, s hadjáratra készül a nemzeti akarattal szemben.

Lesz erőszak, vesztegetés, hogy ezzel választásnak új többséget, a bécsi hatalomnak hajbókolót, konczra lesőt és konczon élt. Hát csakugyan van kísértetjárás. Azt hihettük volna, hogy örökre eltemették az ószabad-olvü politika kiélt alakjait, s ime föléledtek ismét. Sőt harczai kedvben, nagy elszántságban fenekednek a hatalom arénája körül. Annyi a miniszteraspíránusok, hogy fele is elég lenne. És zug, hasítva hangzik a kiáltás, hogy ők rendcsinálni jönnek. A rakoncátlan elemeket kilöki a magyar politika teréről, s úgy csinálnak békét a király és nemzet között.

No jó. Csak jöjjenek, dobjanak ki mindenkit a maguk csárdájából, s irtsanak ki minden bátor, igaz beszédet a csárdájuk környékén. Abban a csárdában akkor lehet némaság és a bécsi császár is békés elégtelenséggel néz erre a meglapult csöndességre. De a nemzet lelkeben a keserűségek árja, a vágyak reménysége tovább fog égni, lobogni. Nem lesz béke sehol széles e hazában, de lesz annál daczosabb elszántság egy végső, örökre leszámoló küzdelemre. És nem lesz nyugalom az apostoli magyar király szívében se, mert ha ő a legelső magyar ember, akkor ő fogja legelőször megérezni, hogy az ószabad-olvüek mesterként csendje, hajbókoló sokasága nem a magyar nemzet.

A magyar nemzet velük szembe fog állani. A magyar nemzet egységes táborba gyűl ellenükben. Látthatók már a jelenségei, hogy az összes hazafias pártok félbehagyták az egymás kicsinylését, gunyolását és pletykálását. Összefognak a kísértetjárás veszedelmeivel szemben. Összefognak és megszervezik azt az egységes, a függetlenség eszméjét megvalósulásra vivő, új többséget, amely nem mond le a küzdelemről, nem fél a bécsi hatalmak tagadásától, s úgy hoz törvényt Magyarország gazdasági és társadalmi felszabadulásának új korszakáról. Az lesz aztán az igazi rendcsinálás.

Csak szorítsanak felülről minél jobban, minél több kísértettel, s annak minél több erőszakosságával. Ez hoz minket össze; másképp hajba kapunk egymással. Az egyetértés, a szívós küzdelem csak a ránkzuduló bécsi veszedelmek nyomása alatt tud beállni, de akkor beáll bizonyosan. És az ilyen jó eredményt még utóljára meg is köszönhetjük — Khuen-Hédervárynak.

Legyen zöld.

Szép a zöld világ, mely elborítja az idők koronáját és a mezők ölet. Gyönyörűség a szemnek, ke nyeret ígérő reménység az embereknek. De perze csak ott, a maga helyén. Erdők és mezők táján. A föld kerekességének színes tarkaságába így szépen belesimul, növeli a változatosságát és színi pompáját. Hanem ha az egész föld kerekessége mind csupa zöld volna, bizony unalmas egyhangúságot helolne ki magából, s nem lenne abban semmi gyönyörűségünk.

Egy vidéki pénzügyi titkár foljajdulása nyomán jut eszünkbe a zöld színek ez a természeti törvénye. Az a pénzügyi titkár véletlenül országos hírű dalköltő is és Doczi József a neve. Művészi kvalitással, költői hivatottsága megérdemelné, hogy hivatala körében is megbecsüljék érte. De inkább az ellenkezőben van része, gunyolódásban és kicsinylésben. Éppen a multkoriban jelent meg a nyilatkozata, amiben fölpauszolja környezete kicsinyességait. Volt egy régi vágya, hogy az ország kulturaközpontjába jusson. Azt

né érhetle el, pedig három közművelődési egyesület is kérvényezett ezért az ő hivatali felsőbbségéhez. Szegény költő feljajdulva teszi oda panasza végére: „Ha fináncz az ember, legyen zöld, ne törekedjék külön egyéniségre, ne vágyodják különös ambíciókkal!”

Legyen zöld! bizony úgy van, hogy ahol a hatalmat kezelik, ott konok természetű válnak a vegetáriánus hajlamok. Csak a zöldeket szeretik az alárendelt sokaságban. Semmi kiválást, semmi önálló egyéniséget, különös tehetséget, szinompompás karaktert nem szeretnek. Kényelmetlen a hatalmasoknak talán, hogy az alattvalók tengerében külön színpontokat lássanak. Azok a külön színpontok törleendő, hivatalból törleendő, vagy zöldre másolandók. S ha egyik sem sikerül, akkor szegény színpont, akarjuk mondani: szegény hivatalnok járhatja a hivatali kellemtelenségek örökös kálváriáját.

Közös hivatalnoki sors ez. Mint ahogy rendnek muszáj lenni, úgy zöldek is muszáj lenni. Pedig, pedig sok értékes agyvelőt, sok nagyrahivatott szellemet fojt el ez az embereket nivellizáló rendszer. Hiszen nem mondjuk, hogy az egyének a hivatali rend és egyöntetűség törvényeihez ne alkalmazkodjanak. De ez a vélemények szabadságát, meggyőződések önállóságát, a tehetségek egyéni fejlődését mégse zárhatná el. Már pedig éppen azt észleljük, hogy a nemzet intelligenciájának java része ott, a hivatali életben némaságra, meggyőződésbeli bántortalanságra, egyéniségének elsatnyulására kárhózik. Mert a hatalomnak kedvesebb az ilyen elzöldült, megpenészedett sokaság meghunyászkodása, mint saját erejéből kifejlődött és kivált egyéniségek és képességek őszinte, mert szabad rakaszkodása.

Az iroszta posztója is zöld. Legyen zöld a mellette görnyedő hivatalnok is. Legyen zöld a szemüvegtől a tintájáig. Mert a hatalom nem szereti a színváltozatokat. Erdőkon, mezőkon kívül ő az egész föld kerekességét, s azon minden embert zöldek akar látni. Igaz, hogy egészséges, természetes lélek előtt unalmas, egyhangú és bántó lehet ez a nagy egyzínűség, de hát vannak nyenczok és egyéb fajta teremtmények, amik csak a zöldeket szeretik...

HIREK.

Szekelyudvarhely, jan. 16.

Egy hó közigazgatása. Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága 12-iken tartotta Ugron Ákos főispán elnöklétével január havi ülését. Targyosorozat rendén elsőnek Sebesi János alispán tette meg jelentését, melyből kitűnt, hogy a közigazgatás rendes menetét mi sem zavarta; a 845 iktalóra érkezett ügydarabból 671-et elláttak. Egy évre érvényes utlevél 125 adatott ki. E jelentéssel kapcsolatosan Soó Gáspár, Mikes János gróf biz. tagok, ugyszintén a fő- és alispán tiltakozásukat fejezték ki, hogy nevük a Székely háziipari szövetséggel, mely egyéni érdekeket szolgál, kapcsolatosan felhasználásuk. Ezután Barabás András árvaszéki elnök jelentette, hogy a hó folyamán 982 drbot jutáltak el; a gyámoltak száma 12536. Dr. Lengyel József megyei főorvos jelentéséből kitűnt, hogy december hó folyamán a közegészségügy kedvezőtlen volt a nagyszámú fellépett hevenyfertőző bántalmak következtében; a hó folyamán 94-et jelentettek be, s ellenőrzés alatt 164 beteg állott. A közkórházban 216 beteg részesült ápolásban. Rhédei János tanfelügyelő jelenti, hogy összesen 10 községben 19 tanteremben tartott vizsgálatot, a kir. segédtanfelügyelő pedig 7 községben 8 tanteremben figyelte meg a nevelő-oktatás menetét és eredményét. Részint az előretörékvés elismorése gyanánt, részint mások buzdításáról megemlíti, hogy a magyarhermányi, kisbacsoni, bibarczfalvi, olasztelki és medeséri állami, a farkaslaki és malomfalvi róm. kath., a szekelyszentmiklósi községi és tarcsafalvi unitarius elemi népiskolákban a tanító nevelő és oktató munkájának sikerét jónak találták. Az állami tanítók helyi előléptetésére vonatkozó javaslatát illetékes felsőbb helyen bemutatta. Javaslatát megtételénél az igazság és méltányosság elve vezérelte. Igazgató-tanítókká való előléptetésre kizárólag oly érdemes állami elemi iskolai tanítókat hozott javaslatba, kik a magyar művelődést több mint 30 év, tehát egy egész emberöltő óta szolgálják. A többiekre fokozatosan, kor s érdemszerint fog sor kerülni. Reméli, hogy ez az eljárás megnyugtatólag hat a vármegye tanítói karára. A m. kir. földművelésügyi miniszter a Néplapot a vármegye valamennyi gaz-

dasági irányú ismétlő iskolája részére megrendelte. A m. kir. vallás- és közokt. miniszter Karácsony Julia szekelykereszturi községi polgári és Balázs János recsenyédi községi elemi iskola tanító választását jóváhagyta és a szükséges fizetéskiegészítő államségi utalványozta. Szederjes, Magyar- és Székelyhidegkut, Nagysolymos és Kadács községekben a föllépett járványos betegségek miatt az iskolák bezárattak. A m. kir. vallás és közokt. miniszter a fenyező róm. kath. elemi iskola fejlesztésének engedélyezését az 1911. évre helyezte kilátásba. A homoróddaróczi görög keleti elemi iskola tanterme — megbízható értesülés szerint — a folyó tanévben meszelve, suroiva, hetek óta seperve nem volt. E botrányos állapot miatt a tanító megbetegedett s ez a kedvezőtlen egészségi állapot már a növendékek között is kezd föllépni. A szükséges intézkedést az illetékes egyházi főhatóság útján megtette. Ha ez sikerhez nem vezet, gondoskodni fog róla, hogy ez iskola közegészségi szempontból hatósági megvizsgálás alá véssék. Szobotka Rezső műszaki tanácsos tette meg ezután jelentését a közutakról, melyek jó állapotban voltak. Stratzinger Emil pü. igazgató jelentése szerint egyenesadóban 121265 K., hadmentességi díjban 4061 K., bélyegdíj és jogilletékben 31921 K., fogyasztási és italadóban 68510 K., dohányjövédékben 39900 K. folyt be. Zonda József főllatorvos jelenti, hogy az állategészségügy kedvező volt. A közgazdasági előadó jelentése szerint az időjárás kedvező volta következtében a juhok kijártak, így kevés takarmányt fogyasztottak, mi a takarmányinségre jó befolyással volt. Ha kedvező tavasz lesz, takarmányzükségletét a megye takarmányából kielégítheti; behozatalra inkább tengerire van kilátás.

Ezután az egyes albizottsági választásokat ejtették meg a következők: *Erdei kihágások II-afoku bírósága:* Gróf Mikes János, Sándor Mózes, Soó Gáspár, Vajda Ferencz rendes tagok. Dr. Nagy Samu, Dr. Gyarmathi Dezső, Gönczi Lajos, Szabó Gergely pöttagok. *Erdészeti bizottság:* Elnök Sebesi János, alelnök Soó Gáspár, tag Sándor Mózes. *Pótadó fel-szólamlási bizottság:* Dr. Nagy Samu, Dr. Mezei Ödön, Sándor Mózes és Szobotka Rezső. *Gyámügyi felelviteli küldöttség:* Főispán által kinevezettek: Dr. Mezei Ödön, Sándor Mózes rendes tagok, Gönczi Lajos pöttag. Választottak: Gróf Mikes János, Dr. Nagy Sámuel rendes tagok, Soó Gáspár pöttag. Hivatalból tagok: Dr. Sebesi János alispán, Dr. Paál Árpád főjegyző, Barabás András árv. elnök, Dr. Hinléder Ákos t. főügyész. *Fegyelmi választmány:* Rendes tagok: Dr. Nagy Samu, Sándor Mózes, Rhédei János, Stratzinger Emil. Pöttagok: Soó Gáspár, Szobotka Rezső.

Az előadók jelentései után áttértek a tárgyszorozati tárgyakra. Így egy szentmártoni lakos települési díjat 100 korban megállapították. A szombatfalvi aszfalt járda építési költségei ellen beadott felebbezést elutasították. A tanfelügyelő kinevezését tudató miniszteri leiratot tudomásul vették. Etédi körorvos kérésére, 1200 kor. pótlék megadását javaslatba hozzák a miniszternek. Jankovich Pál körorvosi helyettesítésért megállapított tiszteletdíjat 800 korra felemlétek.

Mikszáth-ünnepély. A reform. kollegium ifjusági önképzőköré f. hó 23-ikán délelőtt 11 órakor *Mikszáth-ünnepélyt* rendez a következő műsorral: 1. Erkel Ima a hazért, énekl a ifjuság énekkara, zenekarri kísérettel. 2. Elnöki megnyitó, tartja *Bakóczy Károly* tanár. 3. Hayeln Adagio és Bach Loure, quartett, játszik *Molnár Károly VIII.*, *Kovács Ferencz VIII.*, *Orendi Vilmos VI.* és *Méhburger Frigyes V. o. tanulók.* 4. Mikszáth egy vig karczolata, elmondja *Bokor Lajos VIII. o. t. 4.* Nagy József Rakóczy Ferencz imája, énekl az önképzőkör énekkara. 6. Mikszáth, ünnepi beszéd, tartja *Molnár Károly VIII. o. t. 7.* Iuduló, játsza az ifjuság zene-kara. Az ünnepélyre a közönséget ezuton is meghívja a rendezőség.

Az Oltáregyesület estélye, mint már jeleztük, f. hó 23-án lesz a „Budapest“-szálloda színháztermében. A rendezőség a meghívókat illetőleg a programot a napokban küldi szét. A műsor a következő számokból fog állani. 1. Zene. 2. Szaval *Ferenczy Lenke.* 3. Vonós-trio. Vezeti *Dobó Zoltán* tanár. 4. Szabadelőadást tart *Szentiványi Károly* prépost. 5. Énekel *Palló Imre*, zongorán kíséri *Dobó Zoltán*. 6. Zongorán játszik *Szibernagel Viktor.* 7. Lelőkép. Rendezi *Spányár Pál* tanár. Tíz perc szünet, utána *As idagesek.* Bohózat egy felvonásban.

Eljegyzés. Bágyi *Bencse* Lajos eljegyezte Zsojky Ilonkát Budapesten.

Szent Antal estély. Folyó hó 9-én fényesen sikerült estélyt rendezett *Flórián Margitka* és *Szabó Ili* Szent Antal szegényeinek javára. *Füstös Gyula* ügyes bevezető éneke után *Mánya Gerő* igen sikerült monologot adott elő, majd *Tamás Márta* kiváló betanulással játszott egy magyar ábrándot. *Oláh Dániel* kadicfalvi plébános tartalomdu magas színvonalon álló beszédet tartott a pornografia ellen. *Bámbó Ferencz* igazi tudással játszott néhány nótát a tárogatón. Kedves meglepetés volt Anka János egy felvonásos darabja, melyet rendkívül ügyesen adtak elő: *Szabó Erzsike*, *Flórián Margit*, *Bodó Erzi*, *Gyéryes Ilonka* és *Flórián Gerő*. Záróul *Füstös Gyula* ügyesen énekelte Oh áldott szűz anyánk című dalt. A következő estély január 30-án lesz, ez estély elnöknője Dr. *Válentsik Ferenczné*, rendezők *Lakatos Vilma* és *Szabó Erzsike*.

Kálvin estély. A szekelyudvarhelyi ref. egyházközség ma, január hó 16-án d. u. 5 órakor a ref. kollegium tornacsarnokában tartja harmadik Kálvin estélyét. Ez alkalomra a rendezők a következő érdekes és változatos programot állították össze: 1. A gyülekezet éneke. *Mint a szép híves patakra* (XLII. Zsolt. 1. vers). 2. *Hegedű quartett*, Pál Sándor vezetése mellett előadják a ref. koll. növendékei. 3. Szaval *Nagy Berta.* 4. Felolvas Dr. *Soly-mossy Lajos.* 5. Egyházi énekek, az új ref. énekes könyvből. Harmonium kísérettel énekl *Ilováth József* ref. kántor. 6. Szaval *Benedek Irénke.* 7. Elnöki zárszó. 8. A gyülekezet éneke: *Aldd meg Uristen...* A belépés ingyenes. Kegyes adományok — új énekes könyvek beszerzésére — szívesen fogadtatnak. Az estély rendezői: *Szabó Andrásné*, *Szabó Árpádné*.

Katonai áthelyezések. A tavasszal nagyobb arányú változások lesznek az egyes helyőrségeknél. A nagyszombeni 12. hadtest területén a következő helyőrségváltozások lesznek: A 2. számú gyalogezred törzse és két zászlóalja Nagyszombonból Brassóba; a 31. sz. gyalogezred törzse és zászlóalja Gyulafehérvárról, valamint az 1-5. zászlóalja Abrudbányáról Nagyszombenbe; ugyanezen ezrednek egyik zászlóalja Gyulafehérvárról Mostárba; az 50. sz. gyalogezred törzse 2. és 3. zászlóalja Brassóba; a 64. sz. gyalogezred törzse Marosvásárhelyről Szászvárosra, egy-egy zászlóalj Marosvásárhelyről Abrudbányára, illetve Trebinjébe; a 28. sz. vadász-zászlóalj Szászvárosról Temeskubiába; a 2. sz. huszárezred 3. százada Feketehalomból és az 5. százada Botfalú-Szentpéterről kölcsönösen áthelyeztetnek.

A tea-estély. A Nőegylet tea-estélye a mult szombatn zajlott le a vármegyház dísztermében, fényes sikerrel, szép anyagi haszonnal. A termet a közönség zsufolásig megtöltötte, s a legjobb hangulattal a reggeli órákig elmulatott. A rendezőség a következő sorok közlésére kért föl. A rendezőség ez uton is köszönetet mond azon hölgyeknek, akik a kéregetésben, terítésben és eladásban résztvettek. Az illető hölgyek névsora, illetőleg az az összeg, amelyért árusítottak, a következő: Virágot árult *Manchen Gretchen* 17 kor., *Tamás Márta* 24 50 kor. Juxtárgyakuak tombola jegyét *Felegházi Mariska*, *Ferenczi Lenke*, *Mezei Nelli* 84 kor. Levelezőlapokat árult *Bod Etelka* 19 40 kor., *Boga Janka* 16 40 kor., *Kucséber volt Lányi Rózi* 39 80 kor. Asztaloknál felterítették és árultak *Lántzky Malvin* 20 22 kor., *Lántzky Gizella* 29 50 kor., *Kovács Margit* 11 80 kor., *Kovács Ius* 13 40 kor., *Gyertyánossy Ius* és *Etus*, *Bodó Erzi* 36 50 kor., *Csók Gizi*, *Gönczi Piroška* 33 20 kor. Pezsgővel terítették *Koncz Mariska* 28 30 kor., *Lengyel Gabi* 22 70 kor. Fagylaltot árult *Gergely Ilonka*, *Burnáz Erzi* 34 80 kor. Fekete kávét árult *Szabó Andrásné*, *Dr. Borosnyai Pálné* 22 kor. A sátorban fogyasztott borért bevett *Kovács Pálné*, *Daróczy Nina* 23 20 kor. Czukrázdában árult *Persian Jánosné*, *Dr. Hinléder Ákosné*, *Dr. Imreh Domokosné*, *Dr. Vass Lajosné* 46 18 kor. Sültet árult a sátorban özv. *Kassay Endréné*, *Heitz Vilmosné* 29 60 kor. Teát árult a sátorban *Becsek Aladárné*, *Dr. Egyed Balászné*, *Szabó Árpádné* 5 K. Szivarneműt árult *Szabó Istvánné*. Széthordták *Ferenczy Ius*, *Voith Mariska* 85 35 kor. Pezsgőt árult *Homolay Lajosné*, *Réffy Zoltánné*, *Dr. Válentsik Ferenczné* 323 40 kor. Ehhez járul az „Udvarhelyi Híradó“ 12 kor. gyűjtése. Az estély céljaira az egyes utcákban a következők gyűjtötték *Szabó Andrásné*, *Bod Etelka*, *Boga Janka*, *Bartha Ius*, *Gyertyánossy Ius* és *Etus*, *Bodo Erzsike*. — A rendezőség még halás köszönetet mond *Dr. Sebesi János* alispánnak, hogy a vármegyház nagytermét oly készségesen ren-

delkezésére bocsátotta a Nőgyeletnek. Köszönetet mond azonkívül Barkóczy Albert vendéglősnek is, aki evészközt kölcsönzött az estélyre. Az estélyen felülfizettek: Ugron Ákos 10 kor., Solymosy Lajos dr. 10 kor., Egyed Balázs 2 kor., Szakács Károlyné 1 kor., Kassay Endréné 2 kor., Becsek Aladárné 6 kor., Lántzy Sándorné 2 kor., Gábor Márton 4 kor., Persián János 3 kor., Burger Arthur 3 kor., Hargita Nándor 1 kor., Pálffy Ferenczné 1 kor., Kovács Pál 3 kor., Solymosy Lajosné 1 kor., Réffy Zoltán 3 kor., Dr. Hüléder Ákos 8 kor., N. N. 1 kor., N. N. 1 kor., Gróf Mikos János 3 kor., Dr. Imreh Domokos 8 kor., Gáspár Lajos 2 kor., Heitz Vilmos 8 kor., Gergely Ilonka 7 kor. Összesen 92 kor. Elszámolás: Bevétel gyűjtésből 593 kor. 40 fill. Bevétel az estélyen 1217 kor. 45 fill. Kiadás 868 kor. 16 fill. Tiszta jövedelem 942 kor. 60 fillér.

Az Udvarhelyvármegyei Múzeum-egyesület a múlt vasárnap Ugron Ákos főispán elnöklété alatt közgyűlést tartott. A vármegye törvényhatósága — a Múzeum-egyesület előterjesztésére — átengedte ugyan az eddig gyűjtött anyag jó részét — elhelyezés végett — mivel a Múzeum-egyesület ez idő szerint megfelelő helyiséggel nem rendelkezik, de az átadás a tulajdonjog fentartása és azon kikötés mellett történt, hogy a tárgyakat, melyeket az egyesület olyan helyzetbe jut, hogy megfelelő helyiséget szerezhet, onnan kivetheti és visszahozhatja. A Székely Nemzeti Múzeum szélesebb körben ugyanazon czélt szolgálja, melyet az Udvarhelyvármegyei Múzeum-egyesület maga elé tűzött. Szükségültség leane tehát ez intézménytőlünk telhetően nekünk is nem támogatnunk. E mellett épen a Székely Nemzeti Múzeum rendkívüli sikere arra kell ösztönözzön, hogy mi is megmozduljunk a Múzeum érdekében, hogy az összegyűlt tárgyakat folytonosan máshová küldeni ne kelljen és a már átadottakat egykor visszahozhassuk a városunkban emelkedő kulturpalotában helyezhessük el.

Dr. Paál Árpád vármegyei főjegyző előterjesztésére a közgyűlés megállapította a legközelebbi munkatervet. Megkezdte az egyesület a vármegye legújabbkori történetére vonatkozó adatok összegyűjtését és megbíz szakembereket annak megírásával. Tervbe vette a népdalok, népmesék összegyűjtését és kiadását. Kutatja és rajzoltatja a házi és népipar kiválóbb emlékeit. A tavasszal matiné rendez, melynek jövedelme is, a fenti czélokra fog szolgálni.

Közgyűlés az egyesület elnökévé egyhanguan Ugron Ákos főispánt, alelnökké: Dr. Paál Árpád vármegyei főjegyzőt, igazgatóvá: Bíró Istvánt könyvtárnokká: Dóza Jakabot, jegyzővé: Séra Kálmán főreáliskolai tanárokat választotta; titkár lett: Pálffy Aladár várm. számtiszt és pénztárnok; Dóczy Lajos levéltárnok. Végül közgyűlés a választmányt alakította meg a következő tagokból: Becsek Aladár, Bod Károly, Beteg Pál, Dr. Demeter Lőrincz, Embery Árpád, Gálffy Kálmán, Gónczi Lajos, Hargita Nándor, Dr. Horváth Károly, Kovács János, Moinár Károly, Nagy Elemér, Persián János, Petrányi Miklós, Sándor Mózes, Dr. Solymosy Lajos, Spányár Pál, Spaller József, Szabady Tivadar, Szabó István, Szakács Károly, Tamás Albert és Tompa Árpád.

Szabad lyceum. Mintegy 154 hallgató előtt tartott igen tanulságos előadást a múlt vasárnap délután a szabad lyceumon Dr. hegymegi Kiss Pál főispáni titkár: „A bűn üldözéséről”. Előadása bevezető részében ismertette a régi vad per- és nyomozási módjáról, az ügyész szerepéről, a védelem szükségességéről és a bírói ítélet mikénti meghozataláról. Ezen tartalmas előadás megkedése előtt a helybeli *Székely Dalárda* énekelt „Élj ősök hazája” kezdetű dalt, míg az előadás végén „Tavaszelmult...” kezdetű dallal gyönyörködtette a hallgatódságot. *Musaka* Ferencz iparos ifju Petőfinek „Szabadsághoz” című költeményét szavalta igen ügyesen. Előadónak és a Dalárdának a hallgatóság köszönetét lelkes szavakkal Bíró István biz. elnök fejezte ki, míg a szavaló ifjut elismerő dicsérettel buzdította a további tanulásra. Hallgatóság végül a Szózatot énekelte el. Ma délután 2 órakor kezdődőleg *Petrányi* Miklós szakisk. tanár tart előadást.

Az ex-lex Elkövetkezett a nemzeti ellenállás új időszaka. Új év első napjával ismét ex-lexbe került az ország. Nincs költségvetés, nincs indemnitás. A ki nem akar, az nem fizet állami adót és egyéb kincstári illetéket. Írtesülésünk szerint az ügyvédek sorában többen elhatározták, hogy az ex-lex ideje alatt beadványaikra bélyeget nem ragasztanak. A hivatalokban ezzel is szaporodik a munka, és mennyiben a bélyegtelen aktákról nyilvántartást kell vezetni, hogy az ex-lex letelte után be lehessen követelni a bélyegilletéket. S nemcsak az ügyvédek élnek a gazdasági ellenállás fegyverével, de az egyes nagyobb adóval terhelt iparvállalatok is, melyek az

esodékes adótartozásait ugyan elkönnyvelik, az állampénztárba azonban be nem szolgáltatják, hanem hetenkint a takarékpénztárban helyezik el s így az ellenállás kamatjövödelmet is biztosít. Szóval: az ex-lex első fecskéi megjelentek a láthatáron.

Nőgyeleti fillérestély. A Nőgyelet ez évi első fillérestélyét 12-ikén tartotta meg *Homolay* Lajosné és Dr. *Solymosy* Lajosné rendezésével, kik bármilyen nagyszabású estély keretében beillő műsorral gondoskodtak. A zenekar nyitánya után *Szabó* Dezső főreáliskolai tanár Ady Endréről és költszetéről tartott előadásában megnyerő dissertációt, melyre még alkalomadtán visszatérünk. *Gyarmathy* Ildikó fényes sikerrel monológot adott elő. *Pálffy* Jenő szolgabíró fűtly szőlőja után, mely zajos tetszést váltott ki, *Mikos* János gróf főesperes-plebános tartott tanulságos előadást a bazug férfiakról. Végül Dr. *Kovácsy* László tb. szolgabíró a székely népeletről vett megfigyeléseit adta elő, állaudó derűtséggel tartva a termet megtöltő szép közönséget. Az élvezetes műsor után kedélyes táncmulatság következett. A következő estély, mely ez évadban az utolsó, 19-ikén lesz és *Dóza* Sárika és *Boga* Janka rendezik a következő műsorral: 1. „Kosaras fillérestély rendezése Székelyudvarhelyen” előadja a rendezőség. 2. *Szabó* Dezső főreálisk. tanár szabadelőadást tart Párisi élményeim czímen. 3. *Gyertyánossy* Etuska monológot ad elő. 4. *Bálint* József joghallgató szaval. 5. *Fabián* Károly kuplékat énekel.

Halálozások. Egy jó, szelid lelkű fiu költözött el újra az elők sorából. Pápai *Vajna* Zoltán nyug. kir. telekkönyvezető életének 37 ik évében f. hó 10-ikén, édes anyja karjai közt, Nyárádszerodán elhunyt. Egy pár évvel ezelőtt még friss egészséggel és kedéllyel tevékenykedett a város társadalmában, hogy kevesebb rá az orvul leselkedő kór ellen keresseu gyógyulást. Éveken át járta a fenyveseket, halgatta a touger zugását, mind nem segítette a lassan terjedő betegségen, amíg aztán a múlt év tavaszán az étellel meghasonlott fiatalember nyugdíjba ment, hogy az édesanyja mellett várja be a halált. És ez 10-ikén be is következett. Legyon pihenése csendes. emléke áldott. Halálát, édes anyja özvegy *Vajna* Gáspárné, tervérei és számos rokon gyászolja.

Bartha Gabor szolgabíró és neje született *Petruszkay* Irént szülés csapás érte: Kedves szép kis gyermeküket: Irénkét, öt hónapos korában folyó hó 14-én az Úr, angyalai közé felhívta. Ma vasárnap délután temetik el Székelykeresztúron.

Szombatfalvi *Gálffy* Erzsike *Gálffy* Endre városi főjegyző leánya, f. hó 14-ikén, életének 22-ik évében elhunyt. Tavasz nyílás előtt hullt le a rózsaszál, s rideg sírjába viszi le az igazán szerető édes-apa és szoretelő boldogságát. A kedves jó leányt holnap, hétfőn délután 3 órakor helyezik öröknyugalomra a szombatfalvi családi sírboltba.

Városi közgyűlés. Székelyudvarhely város képviselőtestülete 12-én délután *Gothárd* János polgármester elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozat első pontját a belügyminiszter által Székelyudvarhely városnak kiutalt 8000 korona állami segély miként való felhasználása képezte. E segélyt tudvalevőleg a miniszter első sorban a tisztviselők fizetésének kiegészítésére, másod sorban városrendezési czélokra utalványozta. A polgármester a fizetésrendező bizottság tanácskozása és a miniszteri utasítás alapján a tisztviselők következő fizetés-pótlék tervezetét terjesztette a közgyűlés elé: II. tanácsos 400 kor. fizetés-pótlék, 120 kor. laktér, összesen 520 kor., főjegyző: 400 és 120: 520 kor., jegyző: 400 és 120: 520 kor., számvéző 120 kor. laktérp., pénztáros 60 kor. laktérp., ellenőr: 60 kor. laktérp., adótiást 120 kor., alkapitány 600 és 180: 780 kor., levéltáros 60 kor., iktató 200 és 180: 380 kor. Az összes pótlék 3140 koronát tesz ki. A fennmaradó 4860 koronára vonatkozólag a javaslat úgy szölt, hogy az a Kökeresztter rendezésére fordíttassék. — A közgyűlés a javaslatot egészében elfogadta. A Kökeresztter rendezésére vonatkozólag a következő javaslatot tette a polgármester: a héjjasfalva—csikgyimesi állami közút 36—37 km. szakaszán, Székelyudvarhely város belterületén levő Kökereszt-teron átvonuló utrészek szabályozására vonatkozólag kereskedelmiügy m. kir. miniszternek 63,499—907. rendeletével megállapított munkálatok közül a Vargapatak hidjának járólával való kiszélesítését 773/89 fillér összegben, az aszfalt-járdák újraépítését, továbbá a Kökereszt-ternek burkolati költségeit, a melyek a 6,0 méter széles utpálya költségeinek leszámitásával fel fognak merülni 2449 kor. 07 fillér összegben, ugyszintén az állami közút jobb oldalán levő telkekből esetleg szükséges kisajátítás költségeit, illetve ezeknek a munkálatoknak tényleges teljesítését, valamint a 6,0 méternél nagyobb szélességű utpálya építése folytán keletkező építési és kisajátítási költségek viselését, még pedig az építési költségeket 1471 kor. 58 fillérben és a kisajátítási költségeket 870 kor. 58 fillérben, tehát az összes költségeket illetőleg munkálatok teljesítését 5563 kor. 34 fillérben olvállalja, mely számadatok a székelyudvarhelyi kir. építészeti hivatal által kidolgozott szabályozási tervekbenl vették; továbbá a Varga-patak jobb partján levő utrészek (a melyre a tervezet nem terjed ki) a gyalog járókon kívül 8,0 méter széles-

sége kibővítve s az azzal járó aszfaltozást, ugyszintén a kövezési munkálatokat teljesíti és ehez a kiszélesítéshez szükséges területeket is megszerzi. — A javaslatot *Sebesi* János szölt, ki ismertette azokat a nehézségeket, melyekkel ez ügyben a miniszteriumban meg kellett küzdeni, amíg a javaslatban foglaltakhoz való hozzájárulást biztosítani lehetett. A gyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta. Kakaai Domokos városi dobos temetési költségeire kiutalt 60 kor., a közgyűlés tudomásul vette A gyűlés utolsó tárgyát a kollegium előjáróságának az épület kibővítésére vonatkozó kérése képezte, melyben az épület elhelyezéséhez szükséges terület kiegyenlítésére tesz proposíciót, E szerint a város a Bodrogi utcában 312 m² területet engedne át, míg helyébe itt mintegy 10 m² területet kapna, de az átengedendő területért ellenszolgáltatást nyerne a város az utcai vonalban a konviktusból leszakadó 26/68 m² területben. Hajlandó még ennek fejében a kollegium előjárósága arra is, hogy a régi épületnek 3/50 m. kiugrást képező sarkát tollálja, s az új épület frontját a régi kollegiummal egy síkba hozni. A tanács a kérést azzal a javaslattal terjesztette elő, hogy tekintettel arra, miszerint a szabályrendelet zsák utca nyitását nem engedi meg, de 4 méteres utcát sem ismer, s így a kérésnek csak abban az esetben hajlandó eleget tenni, ha az u'cza szélessége 8 méterre lesz kinyitva, vagyis a hiányzó 4 méter a kollegium telkéből átengedi, hogy ez u'cza a Szabó József telékig meghosszabbíttassék. Alternatív tervet is terjesztett elő a tanács oly módon, hogy engedjen át a kollegium területéből akkorát, mennyivel az óvoda épülete város házáá kibővíthető, mely esetben a város cserében a statatér melletti területből megfelelő átenged az új kollegium épületének. A tárgyhoz elsőnek Dr. *Solymosy* Lajos szölt, ki azt az indítványt tette, hogy itt városi tulajdon elidegenítéséről lehet szó, a közgyűlés tüze ki a tárgyat 30 napra összehívandó gyűlésre és küldjön ki egy bizottságot, mely a helyszínen a kérdést tanulmányozza, s tgyen véleményes jelentést. A gyűlés az indítványt elfogadta, s a bizottságba *Sebesi* alispán elnökletével megválasztotta: *Soó* Gáspár, *Moinár* Károly, *Becsek* Aladár, *Bodó* Ferencz, *Pap-Zakor* József, *Bálint* György. *Haberstumpf* Károly bizotts. tagokat és *Gothárd* János polgármestert (A kérdéssel lapunk vezető helyén foglalkozunk)

Diák-bál. A református kollegium ifjusága hagyományos jó híru bálját február 5-ikén tartja meg a Budapest-szálló termeiben. A rendezőség, melynek élén Dr. *Kósa* János tanár elnök áll, a meghívókat a napokban küldte szét. Akik tévedésből nem kaptak meghívót és igényt tartanak arra, forduljanak a rendezőbizottsághoz.

A Solymosy Endre féle alapra a ref. kollegium igazgatóságához *Vajda* Ferencz esperes 20 koronát juttatott miut saját adományát, mit köszönettel nyugtáz az igazgatóság.

Az Udvarhelymegyei Népevelési Egyesület választmányja f. hó 16-án (vasárnap) d. e. 10 órakor a Kaszinó társalgójában ülést tart. Tárgysorozat: 1. A számadásvizsgáló bizottság kiküldése. 2. A közgyűlés idejének és tárgysorozatának megállapítása. 3. Indítványok.

Siketnémák oktatásáról e hó 31-én *Nagy* Péter a kolozsvári siketnéma intézet igazgatója, a humanus intézmény javára szedendő csekély belépti díj mellett, előadást fog tartani, s a magával hozandó növendékekkel gyakorlatilag is bemutatja az oktatás módját.

Élő reklám-estély. A kereskedők 29-ikén tartandó estélyének a meghívói a napokban mentek szét. Az estély iránt az érdeklődés szokatlan nagy mértékben nyilvánul meg. Jegyek előre válthatók a dobtány nagytözsédben.

Nyilatkozat. Lapunkat a következő sorok közlésére kérték fel: A'ulírottak mai kelettel a következő levelet küldtük *Kathony* Béla urnak:

Tekintetes *Kathony* Béla urnak az „Első Székely Házi-ipari Orsz. Szöv.” ügyvez. igazg. He. yt.

Mi annak idején az Uraságod által szervezendő „Első Székely Házi-ipari Országos Szövetkezet” keretében csakis mint tagok jelentkeztünk s arról, hogy igazgatósági tagok is vagyunk, csak ma, a hozzánk küldött meghívó után értesültünk. Minthogy az igazgatósági tagok sorába való ilyen felvételünk tudomásunk nélkül és akaratumk ellenére történt, igazgatósági tagokká való kineveztetésünk ellen ezennel tisztelettel tiltakozunk s nevének a tagok sorából való törlését is kívánjuk.

Székelyudvarhelyt, 1910. január hó 15-én.

Tisztelettel:

Szemplér Ferencz s. k., *Kovács* János s. k.,
Luckhaub Gyula s. k., *Frölich* Ottó s. k.
r. k. főigmn. tanárok.

Zene a Jégen. A Korcsolyázó-egylet, — a mennyiben az idő megengedi, ma vasárnap estéli korcsolyázást, — 6—8 óráig a pályán zenét rendez. Egyleti tagok semmi, idegenek a rendes, 50 fill. belépti díjat fizetik. Kedvezőtlen idő esetén zene a pályán kedden este lesz.

Megtagadott egyesület. Székely háziipari Szövetkezet címmel, talán egy évvel korábban olyan társaság létesítését vette tervébe *Katonay* Domokos úr, mely a székely házak ipari termékeit lett volna hivatva értékesíteni. Szóval, a cél és a hangzatos cím alkalmas volt arra, hogy társadalmunk számos előkelő tagját alapító úr megnyerje az igazgatóságban, választmányban való részvételre. Azonban telvén az idő, a felkért urak hiában várták a közgyűlés megtartását, alapszabályok elkészítését és megerősítését — csak nem következett az el, ellenben az illetők arról vettek tudomást, hogy az ők nevük csak arra való, hogy künn a jó vidéken a szövetkezet irányában bizalmat gerjesztson és így alkalmas legyen olyan kedves kis tagok gyűjtésére, kik a tagsági díjuk fejében 3, vagy ki tudja hány, koronásként lesznek. Ezen üzetről aztán a megye közig. biz. ülésén alaposan lerántották a leplet. Ugyanis az alispán jelentéssel kapcsolatosan *Soó* Gáspár felszólalt és elmondta a szövetkezet alapítási körülményeit. Felszólalót szintén igazgatósági tagnak kérték föl, de a mai napig mindhiában várta az alakuló gyűlés megtartását, ellenben arról értesült, hogy azzal az ivvel, melyet ő is aláírt, künn a vidéken tagokat gyűjtenek. Tiltakozik ezen eljárás ellen és kéri, hogy a szükséges lépéseket a hatóság megtegye. Ilyen értelemben szólalt fel *Mikes* János gróf is, ki szintén minden közönséget megtagad a szövetkezettel. *Sebesi* János alispán szólalt fel ezután, kinek tudomása van a dologról, s nyert információja szerint ez a szövetkezet *Katonay* úr érdekeit van hivatva szolgálni. Érdeklődni fog a dolog iránt, hogy milyen alapon is folytatja működését? *Ugron* Ákos főispán szolt ezután a kérdéshez, amennyiben az illető úr nála is járt, azonban szerzett információk alapján arra szölitotta fel, hogy tegyen az ügyről részletes jelentést. A tisztelt úr azonban ezzel adós maradt. A maga részéről is a legerélyesebb intézkedés foganatosítását kéri. A gyűlés ilyen értelemben meg is bízta az alispánt és ezzel a hangzatos szövetkezetnek és három koronának — jó éjszakát!

Nyilvános nyugtázás. A Nőegylet teaestélye javára *Sütösd* Miklós urtól 5 koronát vettünk. Rendeltetési helyére juttattuk.

Ösztöndíj pályázat. A kereskedelemügyi miniszter rendelete szerint a pesti magyar kereskedelmi bank által 1892. évben alapított 60000 koronás külföldi tanulmány utra szánt ösztöndíjnak rendelkezésre álló kamatai vagyis összesen 2700 korona ez uttal felerészből vagyis 1350 korona összegben kereskedelmi akadémiát vagy felső kereskedelmi iskolát kiváló eredménnyel végzett egyén részére, telvén részben pedig ugyancsak 1350 korona összegben felső ipariskolát kiváló eredménnyel végzett egyén részére lesz kiadva. Ezen két ösztöndíjra a miniszter pályázatot hirdet. Az ösztöndíj elnyerése iránt folyamodhatnak oly ifjak, kik valamely kereskedelmi akadémiát vagy felső kereskedelmi iskolát, illetve valamely hazai felső ipariskolát jeles eredménnyel végeztek, mely körülmény érettségi, illetve az intézettől nyert bizonyítvánnyal igazolando. Ennek vételével készítenő folyamodványok a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez címelve, a pályázó rendszer lakóhelyére nézve illetékes kereskedelmi és iparkamarához február hó 10-éig nyújtandók.

x **Kabarett a Budapestben.** *Bérczi* Jenő igazgatása alatt álló kabarett-társaság tegnap, szombaton este sikerült estélyt rendezett a Budapestszálló éttermében. Az előadást ma, vasárnap megismétlik. A diszkrét műsoru előadás fél 9 orakor kezdődik.

KÖZGAZDASÁG.

A méhészegyesület tanfolyama. A székelyudvarhelyi méhészegyesület, a székelyföldi kirendeltség anyagi támogatásával rendezett kaptár és méhészeti eszközök készítő tanfolyamát folyó hó 20-án, délelőtt 10 orakor nyitja meg. A kaptárkészítő tanfolyam elméleti ismeretek előadásával lesz összekötve. A tanfolyam tartama 3 hét, vezetési *Bese* József alcsúthi okl. méhészmester. Résztvesznek e tanfolyamon, az egyesület tagjai közül, a választmány által felvett 20 egyén. Munkaprogramm: Mindennap d. e. 8—11-ig és d. u. 1—4-ig foglalkozás a műhelyben; d. u. 5—6-ig előadás az V. ker. áll. el. iskola egyik tantermében. Az előadásokon a méhészet iránt érdeklődők is megjelenthetnek. Tömeges jelentkezés esetén az előadások más helyiségben lesznek megtartva. A jelentkezett tisztviselők tanfolyama

február hó 10-én kezdődik. Munkabeosztását, a jelentkezett tisztviselők óhajtaása szerint, később fogja a választmány meghatározni.

Állatok védelme télen. Hasznos házi állataink épügy, mint hasznos vadállataink is, kivált télvíz idején szorulnak a mi védelmünkre; tegyük meg hát értük, amit tennünk lehet; nemcsak azért, mivel ez embereségi kötelességünk, hanem azért is, mivel az akármily rendű hasznos állat az emberi érdeknek kimagasló munkása. Rövidre fogva a teendőnk, igyekezzünk télen, kivált sikos ut esetén lovat, ökröt úgy patkoltatni, hogy kisiklásuk s felbukásuknak, megsérülésüknek utját vágjuk és ne feledjük, hogy munkás állataink a nehéz havas, sikos uton csak alig félakkora terhet képesek legyőzni, mint jobb uton. Gondoskodjunk dermesztő hidegben betakarásukról is. Ne feledkezzünk meg portaőröz kutyáinkról sem, téli oljuk legyen lehetőleg meleg; ez elérhető szalmával való bővebb almozással. Fordítsunk kiváló gondot hasznos oly vadmadarainkra (nem is hangsúlyozva külön hasznos szelid szárnyasaink védelését), amelyek itthon telnek és amelyek tavaszkor messze földről ismét visszavándorolnak hozzánk és irtják a növényvilágnak télen, nyáron milliárdnyi rovar és egyéb ellenségeit, ekként meg se mérhető hasznat hajtva közgazdaságunknak. Ne sajnáljuk nevezetesen e hasznos vad szárnyasokról télvíz idejé némi csekély kisegítő elességet — asztalmozást, gabonahulladékot; ne rösteljünk számukra védhelyekről gondoskodni, tavasz időre fészkelő alkalmatosságáról se feledkezzünk meg. Igyekezzünk gazdálkodásunk e munkás igyeenes nap-számait vásott gyermekek, vadérsű felöltök üldözésétől, pusztításától is megvédeni. Ebben legál-dásosabb működést a lelkészek, tanítók időnkinti oktatósaikkal, a helyi hatóságok pedig a vonatkozó törvények és rendeletek szigorú betartásának ellenőrzésével fejthetnek ki. Nagy, közhasznú misszio ez, érdemes minden jó hazafiának sikra szállni vele. Vidéki állatvédő egyesületek alakításával, madárvédő gyermekligák szervezésével, a madarak és fák napja ünnepélyének rendezésével, megint kivált a helyi hatóságok, lelkészek, tanítók tehetnek igen sokat kevés fáradsággal és anyagi áldozat nélkül. Ez irányban való tájékoztatásért forduljon az érdeklődő az országos egyesülethez, amely készséggel ingyen támogat minden ilyen törekvést. Ez egyesület címe: „Országos Állatvédő Egyesület“, Budapest, IX., Ernő-utca 11—13 sz.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája.

Intelligens írnokat

keresek, ki gépen is tud írni.
Dr. Pál Ernő, ügyvéd.

Legelőcsöb
butor bevásárlási forrás!
Székely és Réti butorgyára
Marosvásárhely, Fötér 47. sz.

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy butorüzletünket, mely Erdély legesebb latványossága, egy nagyobbszabású asztalos műhellyel bővítettük ki és elvállalunk **háló, ebédlő, szalon, uriszoba, szálloda és fürdő** berei. **dezők készítését a legutányosabb árak mellett** Orsiai választók: **vás-, és rézbutorokban, szőnyeg, függöny, ág- és asztalterítőkből. Gyermekek, kocsk és gyermekszékékben.**

Saját kárpitos műhelyünkben elvállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen angol hőmunkainkra hívjuk fel a n. é. **közönség figyelmét.**

Angol bõrgarnitúrák 300 kor. kezdve.
Elvállalunk beryasszonyi kelengyék szállítását és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyűjteményünket. — Meghívásra minden vételkötélezzettégnélkül személyesen oda utazunk a rendelmeny felvétele végett. — Kérjük a n. é. közönség szives támogatását és vagyunk kiváló tisztelettel

Székely és Réti,
butorgyárosok.
20—30

Árpád-u. 18. sz. alatti háztelek

eladó

mely áll 4 szoba, konyha, kamara, 3 pincéből, s külön udvaron kerttel, főlegoráival. Értekezletni: Dr. Nagy Samu ügyvéd és Barabás András árvaszéki elnök uraknál.

Szám. 7706—1909.

Árlejtési hirdetmény.

Székelyudvarhely város képviselőtestülete 1909. évi nov. hó 18 és 19-én tartott közgyűlésén hozott 115—909. sz. határozata alapján Székelyudvarhely város tanácsa a Ferenczi István előtti vargapatak hid építésére nyílt pályázatot hirdet.

A új hid építésére 467-00 korona engedélyeztetett a képviselőtestület által.

Ezen munka foganatosítása céljából 1910. évi január hó 30-ikán d. e. 10 órára a város tanácsa nagytermében zárt ajánlati versenytárgyalás lesz, mi végből versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy fenn említett munkát végrehajtásának elvállalására az engedélyezett 4667 korona költség után számítható és a részletes feltételekben előirt 10% bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat f. év január hó 30-án d. e. 10 óráig Székelyudvarhely város tanácsához anynyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a kitűzött határidőn túl érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pályázóknak megengedtetik, hogy vasgerenda szerkezet helyett vasbetonszerkezetre is tehetnek ajánlatot, mely esetben a vasbetonnal építendő hid tervezetét megfelelő költségsszámítás hozzá csatolása mellett — ajánlatukhoz mellékelni kötelesek. — Utóajánlatnak helye nincs.

A szöbanforgó munkálatra vonatkozó műszaki műveletek és részletes feltételek a városi mérnöknel hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők.

Székelyudvarhely város tanácsa, 1910. évi január hó 5-én.

Soó Domokos,
h. polgármester.

A tejfogyasztó közönség-
tes tudomá-
sára hozom,
hogy **Ernst György** megbízottannál naponként nagyobb mennyiségű **tej** friss tejű bakteriummentes áll rendelkezésre. **Bivalte literenkint havonta 28 fill.** (napi ára 30 fill.) **Tehentej 22 fillér** (napi ára 24 fillér.)
Dr. Gyarmathy Dezső.

Sz. 11560—909. tkvi.

Arverési hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Dr. Jodál Gábor ügyvéd által képviselt Ferenongel Gyula székelyudvarhelyi lakos végrehajtónak Schwaechter Lóni agyagfalvi lakos elleni végrehajtási ügyében 550 kor. tőkekövetelés, s ennek és pedig 420 koronának 1909 évi március hó 27 napjától, 130 kor. 1909. évi március hó 5. napjától járó 6 % os kamatai 7 kor. 76 fill. óvási, $\frac{1}{3}$ -ad $\frac{1}{10}$ váltódíj, 54 K 20 fill. eddigi s még a jelen kérésért 31 korona 30 fillérben megállapított, valamint a még felmerülendő költségeket kielégítése végett a székelyudvarhelyi kir. törvényesék területén levő és az agyagfalvi 734. sz. telekkönyvben A 333/1. 334/1. hrsz. ingatlanból adóst a B 6 alatti bejegyzés szerint $\frac{1}{10}$ -ed részben megillető jutalékra 12 korona 80 fillér kikiáltási árban.

Külön jószágtestként az 1910. évi január hó 28-ik napjának d. e. 9 órájkor Agyagfalva község-házánál megtartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

1. Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10% át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.
2. A házbéradó alá eső ingatlan a kikiáltási ár fele értékű alul nem fog eladatni.
3. Vevő köteles a vételárat két egyenlő részben és pedig az árverés napjától számított 30, illetve 60 nap alatt az árverés napjától folyó 5% kamatokkal együtt megfizetni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Székelyudvarhely, 1909. évi november 16-án.

Gyarmathy, kir. járásbíró.

85/1910. szám.

Ajánlattételre való felhívás.

Székelyszentkirály, Oroszhegy, Atyha és Sükő udvarhelyvármegyei községek vízvezetési munkálatainak vállalati uton való biztosítása céljából, azokra fenti községek nevében zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Székelyszentkirály község 4232-28 koronát kitevő munkálatai a következőkből állanak:

- | | |
|---|---------------------|
| 1. Forrás foglalás | 455-14 Kor. |
| 2. Csővezeték és felszerelése | 3137-00 " |
| 3. Itató vályuk a közutaknál | 640-14 " |
| Összesen | 4232-28 Kor. |

Oroszhegy község 8078-10 koronát kitevő munkálatai a következőkből állanak:

- | | |
|---|---------------------|
| 1. Forrás foglalások | 1777-10 Kor. |
| 2. Csővezeték és felszerelése | 6301-00 " |
| Összesen | 8078-10 Kor. |

Atyha község 9292-73 koronát kitevő munkálatai a következőkből állanak:

- | | |
|---|---------------------|
| 1. Forrás foglalások | 2073-95 Kor. |
| 2. Csővezeték és felszerelése | 5860-00 " |
| 3. Itató vályuk a közutaknál | 595-14 " |
| 4. Kettős itató vályu | 763-64 " |
| Összesen | 9292-73 Kor. |

Sükő község 8522-23 koronát kitevő munkálatai a következőkből állanak:

- | | |
|---|---------------------|
| 1. Forrás foglalások | 1571-23 Kor. |
| 2. Csővezeték és felszerelése | 6951-00 " |
| Összesen | 8522-23 Kor. |

Pályázók, kik csakis magyar honosok és honi bejegyzett cégek lehetnek, felhivatnak, hogy a fentebb munkálatok végrehajtására vonatkozó ajánlataikat a **f. hó 24-ik napjának** reggeli 9 órájáig annál is inkább nyelkezzenek beadni az erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kirendeltséghez (Marosvásárhely), mert az elkésve érkezett ajánlatok figyelembe vételét nem fogják.

Megjegyezzük, hogy az építési feltételek A. IV. 26. §-a értelmében minden építési anyag és tárgy kizárólag hazai legyen, illetve azok hazai termelőktől vagy gyárosoktól szerzendők be, mit vállalkozó az eziránti felhívásra igazolni tartozik.

Oly vállalkozók, kik kiíró hivatal előtt eddig ismeretlenek, tartoznak megbízhatóságukat a reájuk névze illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

Ajánlatot csakis az erre a célra készült ajánlati úrlapon egységárak alapján és pedig vagy Székelyszentkirály és Oroszhegy községekre együttesen, vagy Atyha vagy pedig Sükő községre külön-külön lehet tenni és az ajánlatához mellékelendő az ajánlati összeg 5 (öt) százalékának készpénzben (mely után kamat nem követelhető) a kiíró hivatal pénztáránál való letételt igazoló nyugta vagy az összegnek a hivatal címére történt elküldését igazoló postai feladóvévény, megjegyezve, hogy elfogadott ajánlattevő tartozni fog a szerződés megkötésekor az ajánlati összeg 10 (tíz) százalékát 4 %-os magyar koronajáradékban nevezett községek pénztárába külön-külön letenni, melynek megtörténte után ajánlati biztosítéka ki fog adatni.

Az ajánlat ajánlattevőre a benyújtástól számított 2 (kettő) hónapig kötelező és az elfogadott ajánlattevővel a szerződés az ajánlatok felbontásától számított 1 (egy) héten belül meg fog köttetni mindenik községgel külön külön.

Az ajánlatok felett az erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kirendeltség fog dönteni, ki is fentartja magának azt a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet nélkül az ajánlati árakra, szabadon választhat.

Az ajánlati úrlap és boríték díjtalanul, az ajánlati költségvetések Székelyszentkirály és Oroszhegy község részére 8 koronáért, Atyha község részére 8 kor.-ért és Sükő község részére 6 kor.-ért megszereshetők kiíró hivatalnál (Sarkány Miklós kir. s. mérnökél) hol azonfelül a tervek betekinthetők.

Marosvásárhely, 1910 évi január hó 8-ikán.

Székelyföldi (erdélyrészi) miniszteri kirendeltség.

(Eltán nyomás nem díjaztatik)



CZELL FRIGYES és FIAI

bortermelők és bornagykereskedők

Medgyes.

Legjobb beszerzési forrás természetadta valódi erdélyi hegyi borokban.

— Hordókban és palaezokban. —
Kitünő saját termésü vörös borok.

Meghívó.

Az Oláhfalú és homoródmonti takarékpénztár részvénytársaság

1910. február 12-én

d. u. 2 órakor kezdődőleg az int. helyiségében tartja

XVIII-ik évi

rendes közgyűlését.

— Tárgysorozat: —

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletéről, a mérleg megállapítására és a nyereség felosztására vonatkozó javaslata.
2. Az igazgató- és felügyelőbizottságnak a szabályszerű felmentése iránti határozat.
3. Az igazgatósági tagok felének kisorsolása a azok helyébe választás.

A közgyűlésre a t. részvénytulajdonosok azo figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a gyűlés megnyitására a pénztárnál letenni sziveskedjenek. Szentgyházásfalú, 1910. január 12. éu.

Az igazgatóság.

Feladási hirdetmény.

Homoródbene község közbirtokossága nyilvános szó- és zárt írásbeli árverésen eladja Udvarhelyvármegyében Homoródbene község határán fekvő „Standemvald“ nevű legelőjén levő 231 drb 65—160 cm középátmérőjű tölgyfáját, melynek fatömege 26-2 m³ vasuti talpfa, 127-1 m³ II. osztályu 647-2 m³ I. osztályu fűrészáru és 3462-3 m³ tűzifát teszen ki a tövön a legelőn. Az eladandó famennyiség a helybeli vasuti állomástól mintegy 3 kilométer távra fekszik, melyhez elég jó mezei út vezet. Kikiáltási ár 22000 korona, melynek 10 %-a bánatpénz képen leteendő. Az árverés folyó évi február hó 7-ikén d. e. 10 órakor Homoródbene község házában lesz megtartva. Árverési és szerződési feltételek a község elöljáróságánál és a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Homoródbene, 1910. évi január hó 1-én.

Benedek Ferencz,
jegyző.

Schuller Janos,
el. el.

Gazdák! Gőzgépek!

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kérjenek árjegyzéket az Európaszerte hírneves magánjáró és vontatható benzinkomobilok, magánjáró és vontatható gőzkomobilokról. **Eljjes cséplőkészletek.**

Benzinmotoros kötőró, faaprító gépek vontatásra és magánjáró szerkezettel.
Stabil benzinmotorok. Szivógáztelepek.
Kellner és Schanzer
Budapest, V., **Aulich-utca 2. sz.**
Sürgőnyezim: „Világosság“ Budapest.

Eladó 2 drb 30-as üzleti
petroleum lámpa.
Czím a kiadóhivatalban.

NOXIN

A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM

NOXIN NOXIN

Szabadalmartó Kulcsosal.

Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK Budapest.

Magyar ember csak magyar ásványvi et igyék!

Magyar ásványviz

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbad ellen

Borszéki Főkut, közsvény ellen

Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen

Bodoki Matild, alkális savanyuviz

Baross, vesébad ellen

Borhegyi, lúgybajtó

Bohóti, udító viz

Előpatoki, sárgaság ellen

Felsőrákosi Mária, légsőburut ellen

Hargitaligeti, udító ital

Horgász, átvágygúrjesztő

Kásztonfőkut (Saluteria) idő és litheum tartalma

Répató, égvényes ásványviz

Székely-Salters, idült gyomorbadok ellen

Sztojka, cukorbetegség ellen

természetes ásványviz gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel

Magyar ásványvizekkel a külföld majdnem összes vizei pótolhatók.

Kapható mindenütt! **862-338**